

茶 乡采风

茶论道



“茶陵”以茶冠县名，有神农尝茶开启千年国饮传说；安化等地所产的“渠江薄片”远销江陵、襄阳一带，亦有隋文帝靠煮饮“长沙府塘梅山渠江一带山中”茗草治愈头痛的故事……茶产业在湖南发展了上千年，有无数故事在民间流传。对于研究湘茶十年的我来说，对其有着难以割舍的眷恋。

### 湘茶进军千亿产业

9年前，我参加了一场由省政协组织的春茶调研，考察了长沙的几个茶厂。湘茶的路在何方？那次考察为我提供了学习与思考的机会。当时全省茶产值在500亿元左右，我们提出了千亿茶产业开发的想法，得到考察组相关同志的赞成。

后来，经多方努力，我省出台了《湖南省人民政府关于全面推进茶叶产业提质升级的意见(湘政发〔2013〕26号)》，明确提出“到2020年，建设300万亩优质茶园，无性系良种面积占80%以上，产量45万吨，年出口8万吨以上；力争实现1000亿元茶业综合产值，全省茶农茶

业收入翻一番。”自此，湖南吹响了向千亿茶产业进军的号角。

茶产业的多功能性十分突出。近年来，我先后十多次去武陵山区、罗霄山脉等产茶重点区考察调研，这些地方也是精准扶贫、乡村振兴的主战场。湘西十八洞村是精准扶贫的首倡地，其中，茶产业发挥了很大的作用。茶产业是精准扶贫的重要产业，也将为乡村振兴作出贡献。

### “五彩湘茶”成品牌

“湖南有什么茶？”“湖南茶品牌是什么？”这是市场的疑问，产业的疑问。湖南地理环境形态多样，拥有茶叶生产多样化、地理标志化、特质化的天然优势；但又面临标准化、规模化的区域差异性障碍。

如何将劣势转变为优势？关键在于认清茶的“真面目”、摸透自然的“脾气”、找准消费需求，把茶叶的功能性、消费者的个性化需求、市场发展趋势结合起来，并由此作出判断，剖析出湘茶的问题与潜力。

产业发展的思路打开后，一批茶叶品牌也打开了市场。

具有千年传承的湖南黑茶先在市场一炮打响，具有“去油去脂”功能的安化黑茶销量增长迅速，市场稳定性和持续性呈现良好的发展趋势。其中，茯茶以“金花”(冠突散囊菌)为重要标志，很受消费者欢迎。

武陵山区黄金茶为代表的潇湘绿茶也受到广大消费者的喜爱，茶中的氨基酸含

量比普通绿茶高出一倍，且口感良好。随后，湖南红茶成为新的增长点。湖南红茶曾与茅台同获巴拿马金奖，以“花蜜香，甘鲜味”的优势，销量呈现快速增长之势。

绿、黑、红三种茶，形成湘茶三足鼎立之势。后来，岳阳黄茶在厚重的底蕴中稳步前行，桑植白茶异军突起，“五彩湘茶”成军。

值得一提的是，为了支持“五彩湘茶”成为公共品牌，省供销社合作总社买下已被注册的“五彩茶”品牌，使“五彩湘茶”顺利地成为省域公共品牌。

湖南以差异化优势打造湘茶特色，突破产业、市场、品牌、科技等瓶颈，彰显湘茶特质。2021年底，湘茶综合产值达1012亿元。

前不久，“五彩湘茶 共享非遗”中国传统制茶技艺及其相关习俗(千两茶、茯砖茶、君山银针茶制作技艺)入选人类非遗代表作名录宣传展示湖南主场活动在湖南省文化和旅游厅举办。今年，湖南省一次性有千两茶制作技艺、茯砖茶制作技艺、君山银针茶制作技艺3项非遗入选联合国教科文组织人类非遗代表作名录，成绩值得祝贺、工作值得肯定。全省要把习近平总书记的重要指示精神，转化为进一步提升非遗保护工作的强大动力，切实做好非遗保护传承工作，努力推动非遗融入现代生活，助推相关产业，带动富民发展。

### 茶产业下一个“风口”在哪里

跳出湘茶看我国茶产业发展，要谨防风险。

多年前我曾撰文提出：“茶产业是助推精准扶贫和乡村振兴的重点产业，是偏

远山区精准脱贫和重点产茶区致富的重要抓手。各大茶产区种茶热情空前高涨，风险也随之而来。”

防什么风险？产能过剩风险、高成本风险、氟含量高、农残风险、重金属超标风险、自设“藩篱”风险六大风险。

近年来，茶产业有许多新赛道，如奶茶、果茶、各种功能茶如雨后春笋，层出不穷。但效益呢？

去年4月的一篇报道指出，开奶茶店赚钱难度较高，当前全国48万家奶茶店，80%日入不到150元，仅10万家能赚钱。其实，能赚钱的店铺往往是头部企业，在进货、租店等成本支出上议价能力强，品牌外溢效应强，控本增益者方可盈利。

去年7月，我请“专家”“喝”奶茶，既闻奶茶香，更品奶茶“苦”，建议对湘奶茶发展的定位要清晰、有特色、要竞优。

茶产业的下一个“风口”在哪里？我几乎每年都要与周重旺、黎明星、吴浩人等一批知名专家多次研讨讨论其“热点”问题。我认为，茶产业新的出路在于消费市场创新和科技创新带来的高质量发展。

第一，在市场方面，不仅要关注小众化、个性化、区域化的开发需求，更重要的是如何提升品质以应对持续稳定成长中的大市场的消费需求。

第二，是科技创新。茶的品质、功能的提升，消费的多样化选择、个性化需求，大健康功能的彰显，都与科技进步密不可分。

当前，根据湖南省出台的《千亿茶叶产业高质量发展规划》，到2025年优质茶园面积要达到并稳定在300万亩，全产业链产值突破1500亿元。面对现实问题和新的目标，围绕加大科技人才支持力度，我们要在发展智慧农业、打造数字乡村过程中创造茶业新优势。

(作者系全国政协委员、中南大学乡村振兴研究中心首席研究员)

## 非遗茶韵 为美好生活添彩

### 广西：舞动多彩民俗

歌舞表演《油茶情歌》、男声独唱《我在六堡等你来》、快板与唱天《壮美广西看今朝》……12月16日，“壮美广西·茶和天下”——庆祝广西“六堡茶制作技艺”“瑶族油茶习俗”列入联合国教科文组织人类非遗代表作名录宣传展示活动在南宁金砖茶城非遗园开幕，壮乡各族儿女欢聚一堂，用自己的方式唱出了内心的喜悦、舞出了民族的风采，传递了广西非遗保护传承的决心和力量。

活动现场还设有各大精品展区，让市民和游客近距离感受非遗、了解非遗。六堡茶、油茶、桂花糕等美食，不仅让市民游客现场吃得香，还领略美食制作的精湛技艺。

主办方介绍，六堡茶是中国黑茶类的佼佼者，上品六堡茶有“红、浓、陈、醇”四个特点：红，即茶汤棕红；浓，即茶汤黏稠；陈，即香气陈醇；醇，即滋味甘醇爽滑。六堡茶经过采青、摊青、炒青、揉捻、复炒、复揉、堆闷、三炒、三揉、烘干、挑拣、蒸压、陈化等十三道工序，陈化时间越长，汤色越红，色呈琥珀。2014年，六堡茶制作技艺经国务院批准列入第四批国家级非物质文化遗产名录。

瑶族油茶习俗距今已有1000多年的历史。20世纪90年代后，“恭城油茶”传至桂林及广西各地，2008年被列为广西壮族自治区非物质文化遗产代表性名录项目。如今桂林的街边小店、大排档或是高档酒楼，都有油茶的身影，喝油茶已成为人们饮食休闲的一件趣事。2021年5月“瑶族油茶习俗”入选第五批国家级非物质文化遗产代表性项目名录。

此次活动共持续3天，其间举办了“壮美广西·多彩非遗”——广西非遗精品艺术展演、“广西有礼 广西美味”文旅商品和非遗美食大集市等活动。

### 江苏：培训助力传承

近日，由江苏省文化和旅游厅指导，江苏省非遗保护中心、扬州市文化广电和旅游局主办的“非遗茶韵 为美好生活添彩”江苏省茶制作专项提升培训班近日在扬州市开班。来自全省各地的近40名茶制作从业者、茶制作技艺非遗代表性传承人齐聚一堂，提升专业技能创新能力，探讨茶产业发展。

11月29日，“中国传统制茶技艺及其相关习俗”成功列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录，江苏的南京“雨花茶制作技艺”、苏州“碧螺春制作技艺”和扬州“富春茶点制作技艺”位列其中。此次，扬州牵头举办茶制作专项提升培训班，以茶会友，推动茶文化的保护与传承。

主办方介绍，培训班旨在进一步提升全省茶制作从业者、茶制作技艺非遗代表性传承人的专业技能和创新能力，助力江苏省茶产业高质量发展。为期两天的培训课程将理论与实践相结合，邀请了江苏省内制茶行业专家分享茶叶加工技术和品质评价、茶叶绿色生产技术知识以及茶旅融合发展先进经验，并安排了富春茶点制作、扬州本地名茶“绿杨春”基地实地调研。(本刊综合)

### 福建省「茶和天下·共享非遗之福茶香飘」主题活动启动

## 推动传统制茶技艺传承保护创新发展

本报记者 王惠兵

炙茶、碎茶、碾茶……近日，在福建省“茶和天下·共享非遗之福茶香飘”主题活动中，省非遗传承人章志峰历经十几道工序带来非遗茶百戏表演，茶沫随着清水勾勒出不同图案，引得现场观众惊奇连连。

此次活动在南平武夷山启动，围绕学习贯彻习近平总书记对非物质文化遗产保护工作作出的重要指示，以专家报告、成果展示、文化习俗表演等形式，庆祝“中国传统制茶技艺及其相关习俗”申遗成功。

活动中，为进一步推动福建传统制茶技艺传承保护创新发展，武夷岩茶(大红袍)制作技艺、铁观音制作技艺、福鼎白茶制作技艺、福州茉莉花茶窈窕制工艺、坦洋工夫茶制作技艺、漳平水仙茶制作技艺6个国家级非遗代表性项目保护单位负责人签署联合倡议书，提倡共同守护非遗保护成果、共同凝聚非遗保护力量、共同搭建保护合作平台、共同激发传承创新活力，形成福建传统制茶技艺保护传承与创新运用的“福建范本”。

活动期间还举办了茶文化武夷论坛，专家学者以茶论道，分享了《共享世界非遗成果，文化赋能茶产业高质量发展》《基于国际标准和非遗的乌龙茶产业发展分析》等报告和实践经验，为推动非遗保护传承工作，实现茶产业高质量发展，助力乡村振兴，提供了深层次、宽视野、多维度的启发与建议。

“此次申遗成功，是对全省茶产业的一大推动，也是我们文化自信的最好体现。未来，我们要进一步推动茶文化保护传承工作，讲好新时代中国非遗故事。”武夷岩茶(大红袍)制作技艺非遗传承人王顺明说。

中国工程院院士、湖南农业大学教授刘仲华认为，福建是四大茶技艺的发源地，应进一步利用先进的制作技术和现代装备融合，把“福茶”的品质越做越好。同时，要把茶的文化属性、品饮属性、健康属性融为一体，打造茶康文旅融合的第三产业。

福建茶文化历史悠久、底蕴深厚，是中国最重要的产茶省和茶类最齐全的省份，也是中华茶文化发源地之一。与会嘉宾还深入考察了燕子窠生态茶园、武夷岩茶核心区九窠窠一母树大红袍、星村镇大坪洲生态茶园、香江茗苑茶旅融合、武夷星茶庄园、永生茶业有限公司等项目，详细了解南平茶叶种植培育、生产销售、茶文化保护、茶科技研发等方面的具体情况。

